

# 第一章 幼稚教育

陳明印

## 前 言

幼稚教育是一切教育的基礎，也是提高國民素質的根基。因此，重視並倡導幼兒及早接受教育，不僅是我國一貫的教育政策，也是當前世界各國教育的趨勢。

幼稚教育法規定，所稱幼稚教育，係指四歲至入國民小學前之兒童在幼稚園所受之教育，而其施教重點則特別強調，以健康教育、生活教育及倫理教育為主，並與家庭教育密切配合。

我國幼稚教育之實施，有三大特點：一就教育年齡言，其學生年齡最為年幼，依幼稚教育法規定，接受幼稚教育的學生為四歲至入國民小學前之兒童，在我國現行學制，此一階段教育實為各級教育之啟蒙。其次，幼稚教育具有非強迫性、非義務性特質，由於幼稚教育並非國民教育範圍，家長對於其幼兒的教育仍具有很大的選擇權及自主權，而課程教材在設計及實施上不以科目方式進行，而屬統整性活動課程。第三個特點為，我國幼稚教育私人興辦最為熱烈，依據本部八十二年教育統計，公立幼稚園七七四所，占百分之三一·七八；私立幼稚園一、六六一所，占百分之六八·二三，私立幼稚園數為公立幼稚園數之二·一倍，由此可見一般。

近年來由於社會變遷，工商業發達，我國婦女就業比率不斷提高，因此導致幼稚園園數普遍增加，現階段如何及早規劃並輔導幼稚教育健全發展，為當前本部規劃教育發展不可忽視的課題。

## 第一節 現況概述

幼稚園與托兒所均為幼兒教保機構，前者招收四歲至入國民小學前兒童，後者招收二至六歲幼兒。依現行法令規定，幼稚園由教育行政機關主管，屬於學前教育；而托兒所則由社會行政機關主管，屬於社會福利措施。

對於幼稚教育實施之現況，以下僅分別由量的擴充、質的提升說明之：

### 一、在量的擴增方面

#### (一) 幼稚園數的成長：

依本部教育統計，六十五學年幼稚園數七七八所，七十學年為一、二八五所，七十五學年為二、三九六所，八十學年為二、四九五所，八十二學年為二、四三五所。幼稚園數七十學年至七十五學年間增加率最為快速，近年來因家庭計畫成效，幼兒人口減少，幼稚園數增加率趨緩。

#### (二) 公私立幼稚園比例：

六十五學年公立幼稚園一六六所，私立五一二所；七十學年公立三八二所，私立九〇三所；七十五學年公立五五〇所，私立一、八四六所；八十學年公立七一六所，私立一、七七六所；八十二學年公立七七四所，私立一、六六一所。近年因政府增設國民小學附設幼稚園，公立幼稚園園數有逐漸增加之趨勢。

(三)班級數之成長：

六十五學年幼稚園班級數二、九九二班，七十學年為四、八一一班，七十五學年七、六六八班，八十學年八、三〇四班，八十二學年為八、五二四班。六十五學年至八十學年班級數明顯增長幾達三倍。

(四)學生數之消長：

六十五學年幼稚園生為一二一、三七三人，七十學年為一九一、六九三人，七十五學年為二三八、四二八人，八十學年為三三五、〇九九人，八十二學年為二三七、七七九人。六十五學年至七十五學年間學生人數穩定成長，惟七十五學年至八十二學年學生成長數有下降之趨勢。

(五)班級學生平均數：

六十五學年每班平均學生數為四〇・五七人，七十學年每班平均三九・八四人，七十五學年每班平均三〇・二五人，八十學年為二八・三一人，八十二學年每班平均二七・九〇人。六十五學年至八十二學年班級平均學生數明顯降低，由四〇・五七人降為二七・九

○人，已合乎幼稚教育法每班人數不得超過三十人之規定。

(六) 幼兒就學率：

依民國八十年六月台北市立師範學院調查資料顯示，接受幼稚教育者，四歲幼兒為百分之五四・二，五歲為百分之八五・九，六歲為百分之九四・四，顯見幼兒年齡與其接受幼稚教育的比例成正比。

(七) 專任教師人數：

六十五學年專任教師三、七一六人，七十學年七、三四四人，七十五學年一二、七三九人，八十學年一四、八五二人，八十二學年一四、九九八人。六十五學年至七十五學年幼教專任教師增加率達三・四倍。此外依統計，曾任教師人數中女性教師占多數比例，八十學年女性教師占百分之九八・四，八十一學年占百分之九八・八三。

(八) 師生比例：

六十五學年師生比例為三二・六七人，七十學年為二六・一〇人，七十五學年一八・六七人，八十學年一五・八二人，八十二學年一五・八五人，六十五學年至八十二學年師生比例明顯下降。

## 二、在質的提升方面

依據現行幼稚教育法及七十六年本部修訂公布之幼稚園課程標準，對於幼稚教育之實

施具體指出應以健康教育、生活教育及倫理教育為主，並與家庭教育密切配合。

此外，在課程標準中，對於課程編制、教學編製、教學活動，以及教學評量四方面均有規定和提示，以作為幼稚教育實施的準則。

由於政府重視幼稚教育，近年來幼稚教育無論在量的發展上及質的提升上，均亟為蓬勃，本部將來一貫重視幼教發展之政策，繼續輔導健全教育制度，奠立國民教育基礎。

## 第一節 問題分析

本部向亟重視幼稚教育，為輔導並提升幼稚教育，於八十一學年度規劃「發展與改進幼稚教育中程計畫」，在中程計畫執行中，本部積極配合時代與社會變遷，修訂幼教法規，加強幼兒安全教育，充實幼稚園基本設備，加強幼稚園老師在職進修，及研究發展幼教課程與教學資源。然而現階段幼稚教育仍有下列一些問題亟待進一步檢討改進：

### 一、無專職之幼稚教育行政機構的問題

現階段公私立幼稚園數有二千四百多所，學生人數達二十三萬七千多人，有關幼教之行政工作及計畫業務推展至為繁重，然目前我國並無幼稚教育專責機構之設立，除台北市教育第三科設有幼稚教育股外，僅於教育部國教司、台灣省政府教育廳第四科、高雄市教育局第三科或地方政府教育局中由一、二人兼辦幼稚教育行政事務，因事非專責，

且工作繁雜，導致工作人員更迭頻繁，而影響幼稚教育工作之推展，為提振我國幼稚教育，設立專責幼稚教育行政單位實屬需要。

## 二、幼兒接受幼稚教育機會仍待提高的問題

在歐美先進國家中，英國幼兒學校（五歲至七歲）於一八七〇年納為義務教育範圍，亦即幼兒從五歲開始即為義務教育。法國學前教育並非義務教育範圍，但實施免費二至六歲兒童均可就近入學。由入學率言，三歲以上之兒童幾達百分之百（教育資料館，民83年）。美國幼稚教育型態具多樣性，近年來幼兒進入學前教育機構人數急遽增長，一九七〇年三歲至五歲入學率約為百分之三七・五，一九九一年已有百分之五九・四，其中三歲占該年齡層百分之二八・二，四歲占百分之五三・〇，五歲占百分之八六・〇（Hoffmen, 1992），足見美國學前教育普遍化之勢。

以上資料顯示，世界先進國家幼兒接受學前教育之比例亟為普遍，我國幼兒之就學率，依據本部八十三年教育統計指標，三歲至五歲幼稚生粗在學率（不含未立案幼稚園），八十學年為百分之二四・一三，八十一學年為百分之二三・五八，如含立案托兒所，三歲至五歲幼兒粗在學率八十一學年為百分之四一・〇八，八十二學年為百分之四〇・一四。

先進國家幼兒入學比例多達近百分之九十，我國三歲至六歲幼兒入學前教育比例仍停留於百分之四〇，顯見我國幼兒接受教育機會仍待擴增。

### 三、在幼稚園環境與設備的問題

在檢討幼稚教育問題中，幼稚園環境與設備幼稚教育工作者常提出亟需改善者，就公立幼稚園園舍言，因其多利用國小空餘教室，年久失修者多，而私立幼稚園則多利用公寓建築之一、二樓，其租借率約佔百分之八十，且室內、室外空間狹窄，多數不符合幼稚園設備標準（教育資料館，民83年）。

在教學設備方面，本部（民83年）調查研究發現，在遊戲設備、語文設備均亟需充實。信誼基金會（民73年）提供的資料顯示，在幼兒圖書方面，百分之五二・六的園所僅有一〇〇冊以內，百分之二一・八的園所有一〇一～二〇〇冊，百分之一三・六的園所有二〇一～四〇〇冊，有四〇一冊以上的園所僅占百分之一二・〇。花蓮師院（民79年）調查花蓮地區幼稚園、托兒所的設備概況發現：東部地區幼稚園室內外教學遊戲設備，不是不足，就是不實用，有待整修，或者使用率不高，尤其是偏遠山地區域。

### 四、未立案幼稚園的問題

依據幼稚教育法規定，私立興辦幼稚園須經所在地主管教育行政機關立案，始得辦理招生。然依據台灣省教育廳七十二年調查發現，未立案幼稚園超過二八八所，約相當於已立案私立幼稚園的五分之一以上（國立教育資料館，民83年）。再依據本部委託台北市立師

範學院研究資料推估，就整體言，目前接受學前教育的幼兒中，有百分之一九・八的幼兒接受未立案機構之學前教育。足見未立案幼稚園之充斥。

未立案幼稚園環境設備是否合乎規定，其教學品質是否合乎水準，均不無疑慮。為保障幼兒接受適當學前教育的品質與權利，加強取締或輔導未立案私立幼稚園合法設立，亟待積極辦理。

## 五、幼稚園安全問題

幼稚園園生年齡小，自我保護之能力及意識最為薄弱，因此，加強安全措施防範是幼兒學習環境的首要任務。惟目前幼稚園中，幼兒意外傷害事件仍時有所聞，如上下學的交通安全、遊戲器材傷害、校外教學的意外等等。對於加強幼稚園教師及行政人員隨時隨地檢視幼稚園園舍建築、水電、防火、飲食、衛生、交通等安全及注意每一幼兒的活動狀況，以減免遺憾之造成，是當前幼稚園教育實務上亟須重視之間題。

## 六、學前特殊教育問題

早期介入是目前特殊教育的主要趨勢。對於特殊兒童愈早發現給予教育治療，其效果將愈好。惟目前學前教育因非屬義務教育範圍，不論人力師資、醫療服務均屬缺乏，似乎學前特殊兒童接受教育之機會並不多。依目前學前特殊班僅佔五十班，人數僅有二五六人

的情形下，實有必要大力推展學前特殊教育。

總計		特殊學校		特殊班		統計數
人數	班數	人數	班數	人數	班數	班別
66	15	2	4	64	11	啟智班
155	27	107	16	48	11	啟聰班
17	4	12	1	5	3	啟明班
13	3	8	0	5	3	語障班
5	1	5	1	0	0	啟仁班
256	50	134	22	122	28	總計

上列所提幼稚教育問題，就其中政策層面考量列出，其有關教育行政制度、幼稚園普遍化、基本設備安全，及未立案幼稚園等問題，以期能從制度及法規或經費中研擬相關措施，解決當前幼稚教育問題。

## 第二節 發展策略

幼稚教育是一切教育的基礎，也是提高國民素質的根基。近幾年來，由於國內經濟迅速成長，婦女就業的增加，國內幼教生態環境經歷重大變遷和衝擊，為解決當前幼教問題，及提升幼稚教育的教學品質，尚有諸多問題須做有效解決及前瞻性地規劃，以為幼稚教育展現新機，帶來新希望。因此，政府為均衡幼稚教育發展，擴大幼兒接受適當幼稚教育之機會，以落實幼稚教育基礎，及研訂「發展與改進幼稚教育中程計畫」，積極修訂幼教相關法規，擴大幼兒入園率及規劃師資培育進修制度，研究改進幼教課程與教材教法，充實園舍與教學設備，並加強私立幼稚園監督輔導與獎勵，期以建立幼稚教育制度，促進幼兒身心健全發展，保障幼兒學習權益。

### 一、修訂幼稚教育法及其相關法規，並健全幼稚教育行政制度

#### (一)修訂幼稚教育法：

幼稚教育法自民國七十年十一月公布施行迄今，已逾十三年，現行若干規定已不合時宜，極需配合業務需要，檢討修正。其修正重點：

- 1.明定幼稚園收受幼兒年齡，由現行四歲提前至三歲，以因應社會發展需要。
- 2.增定幼稚園應注意環境衛生並確保公共安全，以保障幼兒身心健全發展。

3. 明定幼稚園對外募捐經費或超過六班者，應辦理財團法人登記，並成立董事會。
4. 明定幼稚園採小班制教學，其班級編制及教職員員額編制標準，由教育部定之。
5. 增列私立幼稚園辦妥財團法人登記者，其團長、教師、職員之退休、撫卹、資遣等，準用私立學校法有關規定辦理。

6. 增列私立幼稚園違反規定受處罰後，仍未停止招生者，予以按次連續處罰之規定。  
7. 增列過渡條文，規範本法修正施行前設立之幼稚園，與本法修正後之規定不符者，應於本法修正施行之日起一年內，依規定辦理。

- (二) 檢討評估現行各項相關幼教之其他教育法規的可行性和不適宜原因，加予修正補充並研討將幼稚園（班）納入其適用範圍；另研究增訂幼稚園行政管理運作中所需之法令。
- (三) 為有效進行幼稚教育工作，健全幼教發展，將請各級教育行政機關儘速設立幼教專責單位或專職人員，以整體規劃幼稚教育。

## 二、執行「發展與改進幼稚教育中程計畫」

為擴大幼兒接受教育機會，促進幼稚教育普遍發展，並提供幼兒良善之學習環境，本部特規劃執行「發展與改進幼稚教育中程計畫」，本計畫奉行政院核定，其執行期間自八十二會計年度起至八十七會計年度止，為期六年，計畫項目為健全幼稚教育行政制度法規、加強幼稚園評鑑功能、規劃幼稚園增班設園事項、加強幼兒教育師資培育及進修計畫、改

善並充實幼稚園環境設備，以及研究及發展幼兒教育課程與教學參考資源等項目。

### 三、充實幼稚園基本教學設備

為發展與改進幼稚教育，加強輔導幼稚園充實教學設備與教材、教具，以改善幼稚園學習環境，本部將邀請省市廳局、師範校院及師院附設實驗國民小學等有關人士就現階段幼稚園最需要之基本教學設備與教材、教具之項目等事宜交換意見，訂定補助要點及原則，以充實幼稚園基本教學設備。

### 四、輔導各縣市成立幼兒教育資源中心

為配合「發展與改進幼稚教育中程計畫」之執行，以落實幼稚教育之健全發展，並加強輔導公私立幼稚園之教學環境品質，特逐年專款補助各縣市成立幼兒教育資源中心。以縣市為單位（必要時得再分站），搜集幼兒教育之教具、教材、媒體……等，以提供轄區內幼稚園參考運用。亦得透過資源中心，辦理各項師資活動、親子活動以及研討會或觀摩會等，以加強幼稚園之間的連繫與提昇幼兒教育功能，奠定基本教育之基礎。

### 五、加強幼兒安全教育

為保障幼稚園幼兒之安全，並使幼稚園之園舍活動場所、器材設備及教學活動等均能

達成安全理想之境界，本部特於八十二學年邀集學者專家及幼稚園、學校教師代表成立小組進行編撰「幼稚園公共安全管理」手冊，其內容包括：園舍建築、水電設備、教學設備、遊戲器材、防火安全、校園門禁、天然災害、交通安全、戶外教學、飲食衛生、實驗安全、體能遊戲、防範侵害等十三項，各項安全防範並設計簡明檢核表，便於幼稚園做定期及不定期之檢查。本手冊編輯完成後，將分發全國各幼稚園參考使用，以確保幼兒學習環境之安全。

## 六、實施幼稚園教師在職進修研習

為加強幼稚園教師之專業知能，提昇幼稚園教學品質，依據幼稚教育中程計畫，規劃辦理幼兒教師在職進修，國（市）立師範學院輔導區為基礎，幼稚教育中心為主體，分梯次辦理，其研習教材由教育部彙整編印提供，每年度預計每一輔導區辦理一至三個梯次，使每所幼稚園均有教師接受在職研習機會。

## 七、規劃公私立幼稚園增班設園，以擴大幼兒入園就學機會

依據調查顯示，國內幼兒接受幼稚教育之機會仍須積極提高，在擴大幼兒接受幼稚教育方案中，本部：

- (一)新建單獨設立之公立幼稚園，尤其山地、離島、偏遠地區優先予以補助經費增設。

(二)利用國小空餘教室，增設國小附設幼稚園或班級數。

(三)指定各師院特殊教育研究學所，或其附屬小學成立特殊幼兒實驗班。

## 八、健全公私立幼稚園評鑑及追蹤輔導制度

為瞭解公私立幼稚園現況，輔導各幼稚園自我改進並提供教育行政決策及視導之參考，以引導幼兒教育正常發展並提升品質，研訂「台灣區公私立幼稚園評鑑實施要點」，規劃辦理公私立幼稚園評鑑，其評鑑工作辦理實施重點如次：

- (一)實施期間：以五年為一循環之原則辦理。
- (二)評鑑對象：以立案之公私立幼稚園為對象，原則上以自我申請為主，抽評或指定為輔。
- (三)評鑑模式：著重過程及結果並顧及各幼稚園發展背景，採CIPP（背景、輸入、過程、結果）模式。
- (四)評鑑內容：分為①理念與行政②環境與設備③教保活動等三項。
- (五)評鑑工作流程：主要分為自我評鑑、委員訪問評鑑及追蹤評鑑。  
評鑑工作之推展，將協同廳局成立評鑑指導小組，由各縣市政府成立評鑑工作小組及訪問評鑑小組。評鑑績優之公私立幼稚園由主管教育行政機關訂定獎助要點，並配合「私立幼稚園獎勵辦法」辦理。

## 九、獎助私立幼稚園

現階段私立幼稚園占幼稚園總數的百分之六八・二，顯現我國幼稚園以私人辦學者佔大多數。歷年來，私立幼稚園對於國內幼稚教育之普及，有其正面之意義。對於私立幼稚園辦理成績卓著者，將配合「私立幼稚園獎勵辦法」，予以加強獎助。

## 十、加強未立案幼稚園管理

輔導未立案幼稚園依有關規定，向所在地主管教育行政機關申請立案。對違規營建及未立案幼稚園，則限期改善及加強取締與輔導合法立案。另，為因應時代與社會變遷及實際需要，適時修訂幼稚教育法等相關法規，以鼓勵私人興學，及健全幼稚教育正常發展。

## 第四節 未來遠景

二十世紀已進入尾聲，人類世界在未來五年即將邁入二十一世紀。展望未來，社會結構更趨複雜，科技資訊將更為發展，而民主政治亦將更為開放。為適應此一變遷時代，對於教育的規劃，本部特別著重目標導向的掌握，使能有組織、有系統的走向未來，締造理想的學前教育境界。

## 一、降低幼兒受教年齡，由現行四歲提前至三歲

為因應教育學與心理學的驗證，幼兒階段的關鍵性及重要性，社會神速變遷的適應以及家庭結構的改變，降低幼兒受教年齡，由現行四歲提前至三歲，不僅是當前世界各國教育改革的趨勢，也是未來我國幼教發展的遠景。

我國現行幼稚教育法規定，幼稚園收受年齡為四歲，在幼稚教育法修正草案中本部已修訂降低年齡提前至三歲，在未來立法程序中，本部將朝此一目標及趨勢繼續爭取完成立法，以因應時代需要。

## 二、三歲以上學前兒童幼稚園就學率提高至八〇%以上

本部八十一學年規劃研究「發展與改進幼兒教育中程計畫」，其階段性目標在擴大所有五歲幼兒能有機會接受幼稚教育，由目前六五・九%提升為八〇%。

對於未來幼稚園就學率，基於「發展與改進幼兒教育中程計畫」之基礎，規劃為三歲以上之就學率至少能達到八〇%，本部將經由增設山地、離島、偏遠地區幼稚園，利用國小空餘教室增設國小附設幼稚園及班級數，獎助私立幼稚園……等多方面措施，達此目標。

### 三、設置私立幼稚園學生代金

追求教育機會均等是世界各國推動教育改革的核心理念，此一理念強調無論個人學習潛能如何，學生均應分享教育資源，不宜有厚薄之分，且對於教育不利地位的學生應給予補助或特別待遇。

我國台灣省、台北市、高雄市自七十八學年起對低收入戶、身心障礙、山地、離島、清寒之幼稚園生給予補助，就讀公立幼稚園者，每學年補助壹萬元，私立幼稚園補助貳萬元，八十一學年共補助四、四〇〇位。

為擴大並具體實現教育機會均等的理念，本部擬於未來幼稚教育發展之遠景中，於政府財政資源允許之條件下，逐步規劃設置私立幼稚園學生代金，縮短私立幼稚生所付出之經費差距，並間接要求私立幼稚園能維持一定之教育水平。

### 四、擴大辦理幼兒特殊教育

除一般幼兒教育外，未來將獎勵縣市成立特殊幼兒資源班，提高五歲特殊幼兒之入園比率，以擴大辦理幼兒特殊教育。

## 結 語

幼兒是民族的幼苗、社會的資源、國家未來的棟樑，良好的幼稚教育可以促進幼兒充分而健全的發展，更進而奠立國民教育的基礎。我國近年來由於社會變遷的需要及政府的重視，幼稚教育無論在量的成長及教學素質的導進上均已顯然呈現一片蓬勃景象。然而在當前幼教突飛猛進發展的階段中，卻也同時衍生部份亟須關注改進之間題，對於這些衍生之間題，本部多已研擬有組織、有系統、長期性的發展策略，務期端正我國幼教發展方向。

對於未來幼教遠景的創造，本部特別著重民主社會教育機會均等理想的追求以及幼稚教育普及化及往下延伸的發展趨勢，使國內三歲以上之幼兒均能於理想的環境中成長及學習。

(撰者現為教育部國教司科長)